
                           教学设计 
课程名称：《体育管理学》 

章节：管理的基本原理 授课对象：2020 级硕士研究生 

一、教学内容分析 

这是《体育管理学》教学中的基础章节，是管理学主体论的内容之一，主要介绍了

管理的基本原理等，通过学习，可以使学生了解管理五大原理的基本内容，认识管理原

理的基本特征，掌握管理原理与方法的具体选择与运用。管理原理看似简单，但实际运

用过程中有一定难度，要想方设法的加深学生对管理原理的认识。 

二、教学目标 

1、提高学生的理论知识水平，帮助学生树立唯物主义体育观。 

2、通过本节课学习，使学生了解体育管理原理的概念和特征，掌握体育管理原理基本内

容以及变革与发展。 

3、通过讲授，使学生基本掌握五大体育管理原理内容的重点和难点，提高学生运用体育

管理原理解释体育现象和正确处理管理问题的能力； 

4、培养学生坚定的理想信念和爱国主义精神。 

三、班级情况分析 

1、2020 级硕士研究生生源地差异较大，在本科阶段学习的内容不同，对管理学相关

理论知识的掌握程度参差不齐，有一定理论基础，但理论碎片化，只知表象不知渊源，

对中西方管理思想与体育沿革了解不深； 

2、学生中既有人文社科类专业，又有体育术科专业，不同学习基础，不同个性差异，

喜动不好静，个性表达方面参差不齐，需要磨练心性，增加交互教学，需要充分调动学

生的积极性，加深对理论知识的理解；  

3、学生好奇心强，关注时事，理论与实践的热点关注较多，但理论切入点了解不深，

讲课时可以增加一些实例讲解与案例教学，帮助其理解不同的管理原理，增强理解能力。 

4、新时代的研究生是未来中国的中流砥柱，学生的爱国情怀、道德修养、文化素质

和求真务实精神有待提升，需要进一步加强。 

四、教学策略选择与设计 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1、创设情境，探索新知，体现过程和方法教学的思想，为了更好的调动学生的主

动性和积极性，在教材的讲授过程中多以案例进入开场，利用知道 APP，采取摇一摇，

随机提问，增强学生参与感，同时采用引导式教学方法，并以“读、想、看、说”的形

式来完成本节课的任务。 

 2、图释导学，问题引领，合作探究，体现过程和方法教学的思想，利用图片、案

例等形式，辅以话题辩论，加深学生对管理原理的了解，并引导其课后对相关内容进行

深入学习。 

3、经典案例教学，充分利用中国管理学集中代表——《三国演义》以及《西游记》

等经典名著中的经典案例，使深奥的管理学原理更好理解的同时，潜移默化中加强学生

思想道德建设。 

五、教学重点与难点 

教学重点：管理的五大原理 

教学难点：管理原理的评价与运用 

六、教学准备 

教师准备：查询最新资料，制作多媒体课件。 

学生准备：根据教材内容预习本章主体知识，课前明确自己相关资料的准备。 

七、教学过程 

课堂常规：通过智慧树 APP 检查出勤率。 
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导入新课：引用管理学中的经典案例——木桶理论的双

重理解导入新课，有利于学生重视对管理原理的多元解读。 

教师：引入探究问题并提供多媒体展示：你知道图片中

的木桶理论与德鲁克原则分别是什么意思吗？为什么木桶理

论可以用不同方式的解读？给予学生自主观察、自由讨论的

时间来思考以上问题。 

学生回答，教师给予评价，并引出管理原理的概念 

设计意图：管理原理

相对枯燥，本节课的导入

从学生较熟悉的木桶理

论出发，学习生活中的体

育手段，创设学生熟悉

的、感兴趣的、符合教学

内容的情境导入新课，激

发学生的求知欲，使课堂

充满活力，必然会引起学

生极大的探索兴趣，为后

面的学习打下良好的基

础。 

二一、提出本章第一个知识点：管理原理的概念和体育管理

原理的概念。 

教师要求学生自由讨论，思考问题：体育管理原理的特

征有哪些？怎么理解？  

    学生对书上内容进行阅读，让学生通过自己的思考，认

识管理原理特征的内容。 

教师使用智慧树 APP 随机点名同学回答问题，并进行补

充和纠正。 

教师对管理原理特征进行简要讲解，并引导学生自我体

会管理原理特征的差异。 

 

设计意图：利用手机

APP 辅助教学，采用读图

点拨、问题探究式的教学

方法，既有利于提高学生

参与感，互动教学，又有

利于加深对该问题的认

识，起到了很好的启发作

用，锻炼学生语言表达能

力。 

 



 

教师：列举多个图片进行过渡，用历史故事、热点问题、新

闻事件等进行讲解，体现了关注生活中体育现象的教学新思

想和育人效益。 

二、承接：进入本章第二个知识点，管理的五大原理 

教师：列举多个图片进行过渡，用历史故事、热点问题、

新闻事件等进行讲解，体现了关注生活中体育现象的教学新

思想和育人效益。 

教师：在系统原理的讲解中，引入 V 型飞雁与三个和尚

挑水的经典例子，说明“1+1<2 以及 1+1>2”中体现的系统思

想，并借用网络组图“上半身的幸福与下半身的现实”之一

对系统原理的正确认识进行分析。 

在人本原理的讲解中，借鉴曾子“用师者王、用友者霸、

用徒者亡”的经典言论，引发学生对人本原理内涵的思考，

并用西游记里孙悟空、猪八戒、沙僧的案例说明企业用人的

重要性，引导学生树立正确的价值取向。提出“如果孙悟空、

猪八戒、沙僧在同一家公司，你是老板，你会给他们安排什

么样的职位？为什么？”的问题，引发学生对人本原理的思

考。学生自由探讨，激励学生主动回答问题，充分调动学生

的积极性。 

 

 

 

 

设计意图：对管理原

理的认识，主要通过历史

故事、经典案例、图文并

茂的学习方式，既加深了

学生对管理原理的认识，

又是对我国传统的经典

文学的诵读与思考，使学

生进一步了解中国优秀

传统文化发展历史，并挖

掘中华管理思想的精髓。 

在责任原理的讲解中，利用讽刺现实照片“三拍干部”与

中国古典故事之一“分粥的故事”，解释责任原理运用中责、

权、利的重要性，以及职位设计和权限委授要合理的同时，

引导学生树立责任意识和合作意识。 

 



 

 

在效益原理的讲解中，以“广州天河体育中心 30 年前世

今生”为题讲述体育场馆如何实现社会效益与经济效益平衡

的案例，加深学生对效益原理的认识。动态原理中以中国知

名体育品牌“李宁”创业故事与市场定位分析动态原理中的

“弹性管理”。 

 

 

三、学生阅读教材，进入下一部分知识的学习——管理原理

的运用 

教师出示课后思考问题：如何认识学术界的“蜀汉成也诸

葛，败也诸葛”之说？ 

 
 

案例分析：诸葛亮是蜀汉政权的主要领导者之一，为蜀

汉政权的建立立下了汗马功劳。他“鞠躬尽瘁，死而后已”

的臣子风范。然而，三国之中蜀汉先亡，原因何在? 

   不同管理原理的适用性有所异同，要使学生了解其原因，

并掌握不同管理原理的正确运用。 

教师点拨提升：思考：诸葛亮事件背后还涉及到哪些管

理理论？ 

 

设计意图：用一个看

似尖锐的问题引发学生

对管理原理应用的思考，

培养学生观察问题的能

力，更重要的是了解中国

古代优秀文化，体会古今

管理原理运用的经验与

智慧，培养学生思辨能力

与责任意识。 



八、课后思考练习 

     北京 2022 年冬奥会筹备过程中体现了哪些管理原理？如何理解？ 

九、教学反思 

在对管理原理的学习中，最重要的是如何将枯燥的原理

深入浅出的让学生更好理解，我们在课堂上主要是用古典案

例中具体实例和新闻人物导入，自然地进入新知识的学习；

同时关注图片和案例教学，重视探究问题下学生个人思考和

合作讨论学习，让学生在得到知识的同时，更重要的是获得

了对传统文化的感悟和保护意识。 

设计意图：有效的教

学反思，有利于教师的专

业成长，是教师自觉性和

智慧性的双重体现，它的

作用在于促进教师教学

行为活动日益完善。 

 



                           教学设计 
课程名称：《体育管理学》 

章节：中外管理思想的发展 授课对象：2020 级硕士研究生 

一、教学内容分析 

这是《体育管理学》教学中的补充章节，在经济全球化背景下，我国管理理论与实

践确实取得了许多进步和辉煌，但就总体而言，与世界发达国家相比，还存在极大差距，

有必要对管理学科发展以来中外管理思想进行回顾和总结，使学生了解中外管理思想发

展演变，发掘中国古代管理思想精华，认真研究当代中国管理的新进展、新经验。管理

思想错综复杂，实际讲述过程中有一定难度，要想方设法的加深学生对管理思想的认识。 

二、教学目标 

1、提高学生的理论知识水平，帮助学生树立唯物主义体育管理观。 

2、通过本节课学习，使学生了解中外体育管理思想内容以及变革与发展。 

3、通过讲授，使学生有忧患意识、客观唯物的认识现代管理理论在我国发展现状； 

4、培养学生坚定的理想信念和爱国主义精神。 

三、班级情况分析 

1、2020 级硕士研究生生源地差异较大，在本科阶段学习的内容不同，对管理学历史

发展掌握程度参差不齐，有一定了解，但不够系统，只知表象不知渊源，对中西方管理

思想与体育沿革了解不深； 

2、学生中既有人文社科类专业，又有体育术科专业，不同学习基础，不同个性差异，

喜动不好静，个性表达方面参差不齐，需要磨练心性，增加交互教学，需要充分调动学

生的积极性，加深对理论知识的理解；  

3、学生好奇心强，关注时事，对中外古代历史了解兴趣不浓，特别是对中西方管理

思想产生的历史背景了解不深，讲课时可以增加一些背景讲解与人物背景分析，挖掘其

熟悉的历史背景与人物，帮助其理解不同的管理思想，增强理解能力； 

4、新时代的研究生是未来中国的中流砥柱，学生的爱国情怀、道德修养、文化素质

和求真务实精神有待提升，需要进一步加强。 

四、教学策略选择与设计 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1、创设情境，探索新知，体现过程和方法教学的思想，为了更好的调动学生的主

动性和积极性，在教材的讲授过程中多以案例进入开场，利用智慧树知道 APP，采取摇

一摇，随机提问，增强学生参与感，同时采用引导式教学方法，并以“读、想、看、说”

的形式来完成本节课的任务； 

2、用“三问体育管理学”开篇引发学生对我国管理思想发展问题的深入思考，潜移

默化中加强学生积极奋斗、奋发图强的爱国情怀； 

3、图释导学，问题引领，合作探究，体现过程和方法教学的思想，利用图片、案例

等形式，辅以话题探讨，加深学生对管理思想的了解，并引导其课后对相关内容进行深

入学习。 

五、教学重点与难点 

教学重点：中外管理思想发展史、中外体育管理思想发展史 

教学难点：中外管理思想的评价与展望 

六、教学准备 

教师准备：查询最新资料，制作多媒体课件，并发放预设问题。 

学生准备：查阅相关史料，基本了解课程主体内容。 

七、教学过程 

课堂常规：通过智慧树 APP 检查出勤率。 
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导入新课： 

一问： 

中国为什么没有产生现代管理学理论？ 

二问： 

中国为什么没有世界知名管理学大师？ 

三问： 

中国在管理学研究和实践中有哪些成就？ 

用管理学三问导入新课，有利于学生重视对管理思想的

多元解读。 

给予学生自主分析、自由表达的时间来思考以上问题，

并引出管理思想的讲授与讨论。 

设计意图：本节课的

导入从管理学三问出发，

创设学生感兴趣的、符合

教学内容的情境导入新

课，激发学生的求知欲，

使课堂充满活力，必然会

引起学生极大的探索兴

趣，为后面的学习打下良

好的基础。 

一、回答第一问：中国为什么没有产生现代管理学理论？ 

教师要求学生自由讨论，思考问题，教师使用智慧树 APP

随机点名同学回答问题，引导学生自我体会中外管理思想表

现特征的差异。 

 

 

 

 

设计意图：对现代管

理学理论的发展历史进

行讲述，并分析古代同期

的中国为什么没有出现

现代管理学，引导学生积

极思考，横向历史比较，

锻炼学生的读图观察和



 

 先讲述西方管理学的发展历程，论述了从古典管理学、

科学科学管理理论、现代管理学的产生过程，分析其产生背

景，并对其中的行为科学学派、管理科学学派、决策理论学

派等代表人物及观点进行介绍。教师 

根据提示思考问题的能

力，培养学生客观认识历

史成就、分析归纳能力。 

 

 

二、回答第二问：中国为什么没有世界知名管理学大师？ 

教师：列举多个人物进行讲解，用历史故事、热点问题、

新闻事件等进行讲解，体现了关注历史的教学新思想和育人。

 

 

 

 

 

设计意图：读图点拨、

问题探究式的教学方法，

既加深了学生对管理思

想的认识，又是对西方管

理新思考发展的深刻思

考，使学生进一步了解管

理大师对管理思想的引

领，培养问题导向意识。 

 



 

巴纳德 现代管理理论 

二、回答第三问：中国在管理学研究和实践中有哪些成就？ 

总结了中国传统管理思想的要点：总结为：顺道、重人、

法治、求和、节俭、对策、求实、利器、守信等 9 个要点，

并探讨为何同期的中国为何未出现现代管理学？ 

并进行课堂讨论：有人将秦制概括为“郡县、独尊、科

举、盐铁“八个字，从管理学的角度谈谈你对这个问题的看

法。 

并  

 

设计意图：通过问题

引领与问题讨论的方式，

使学生充分了解事件与

人物本身之后，再作基本

判断，引导学生加强对管

理思想的认识，更重要的

是了解中国古代优秀文

化，培养学生爱国主义情

怀。 

 

四、西方体育管理思想的形成与演变 

1 古希腊体育思想的形成 

2 近代体育思想的形成 

（1）“灵肉一致”观点的提倡，近代体育思想的变革发端 

（2）复兴古希腊体育思想——“健全的精神寓于健全的身

体” 

（3）宗教改革和启蒙运动中的体育思想 

 

设计意图：通过观念

介绍与问题讨论的方式，

使学生充分了解事件与

人物本身之后，再作基本

判断，引导学生加强对西

方体育管理思想的认识，

分析西方体育思想演变



（4） 近代奥林匹克运动的复兴与发展 

  

的历史背景，弥补学生理

论知识不成体系的问题。 

 

五、中国近现代体育思想的传承与演变 

（一）近代体育思想的传承与演变（1840 年以后） 

1 近代体育思想的胚胎时期 

2 近代体育思想的萌芽时期 

3 近代体育思想的初步形成时期 

4 近代体育思想的基本成熟时期 

5 近代体育思想的逐步发展时期 

（二）现代体育思想的传承与演变 

1 现代体育思想的奠定与初步发展时期 

2 现代体育思想的“畸变”时期 

3 现代体育思想的拨乱反正和探索时期 

4 现代体育思想的科学发展时期 

案例分析：清华体育第一课——张伯苓与马约翰 

 

设计意图：管理思想

发生有深刻的历史背景，

涉及众多人物、事件，相

对复杂，通过案例分析与

问题讨论的方式，使学生

充分了解事件与人物本

身之后，再作基本判断，

引导学生加强对中国近

现代体育管理思想的认

识，分析近现代体育思想

演变的历史背景，使其对

中国近现代体育发展史

产生探究兴趣。 

 



八、课后作业思考 

我国体育管理思想发展趋势 

九、教学反思 

在对管理思想的学习中，最重要的是如何将资料繁多的

管理思想有效梳理，加深学生印象，深入浅出的让学生更好

理解，我们在课堂上主要是用关键时事和典型人物案例导入，

使学生清晰了解中西方体育思想发展史；同时重视探究问题

下学生个人思考和合作讨论学习，让学生在得到知识的同时，

产生对中国传统体育文化的感悟和保护意识。 

设计意图：每一节课

后的反思得失，教师回顾

自己的教学行为，并对其

理性思考，为及时解决教

学中的问题、改进自己的

教学行为提供了可能。 
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